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Lauri Salminen
Teollisuuden vaatimukset palk-
ka-alesta ovat keskustan pu-
heenjohtaja Juha Sipilän mie-
lestä turhia. Entisen elinkeino
ministerin Jyri Häkämiehen 
luotsaaman Elinkeinoelämän 
keskusliiton (EK) äänenpainot 
ovat Sipilän mielestä turhaan 
koventuneet.

Hänen mielestään työmark-
kinaosapuolten ”poteroista” 
heittämien vaatimusten sijasta 
pitäisi rakentaa sopua.

Sipilän mielestä teollisuuden 
ja työnantajien pitäisi sopia 
yhteiseen pöydän ääressä ny-
kyisen palkkasovun jatkosta. Se 
umpeutuu ensi syksynä.

”Nyt pitäisi löytää maltillinen 
ja pitkäaikainen sopimus”, hän 
kommentoi työmarkkinatilan-
netta Politiikan toimittajat ry:n 
lounastilaisuudessa.

Jos sopua ei löydy, ulkomai-
set sijoittajat kiertävät Suomen 
kaukaa, jos tilannetta ei saada 
vakautettua, Sipilä ennakoi.

Siksi palkoista neuvottele-
villa osapuolilla pitäisi yhdessä 
miettiä, miten selvitään taantu-
man painaessa päälle. Kriisitie-
toudesta ei Sipilän mielestä ole 
vielä tietoakaan.

”Sitä odotellessa”, hän kom-
mentoi.

Kasikymppiset 
takaisin töihin?
Julkisen talouden tervehdyttä-
misreseptiin kuuluvat olennai-
sesti myös työurien pituudet. 
Niihin pitäisi puuttua Sipilän 
mielestä molemmista päistä 
sekä keskeltä.

Kolmikanta joutuukin jon-
kinlaiseen testiin. Sipilä odottaa 
työuraneuvotteluista konkreet-
tisia tuloksia.

”Tämä tarkoittaisi väistämät-
tä eläkeiän korottamispäätös-

tä”, hän mainitsee.
Sipilä katsoo, että eläkkeelle 

jäämisen keskimääräistä ikää 
voitaisiin nostaa kahdella vuo-
della tehostamalla myös opis-
kelijoiden valmistautumista. 
Entisenä yrittäjänä Sipilä sanoo 

tietävänsä, että työhyvinvoin-
tiin panostamalla saadaan sel-
keästi tuloksia.

Myös eläkeikäisten osa-
aikatyötä pitäisi suosia. Sipilä 
peräänkuuluttaa asennemuu-
tosta ja joustavia ratkaisuja, 

jotta jopa 80-vuotiaat voisivat 
halutessaan tehdä töitä.

Talous kuntoon 
uusilla työpaikoilla
Valtion pitäisi nykyisessä ta-
loustilanteessa investoida uu-
siin kasvaviin aloihin. Velkara-
han sijasta Sipilä ottaisi tarvit-
tavat pääomat valtionyhtiöiden 
myyntivoitoista.

Runsaan 15 miljardin euron 
omistuspotista riittäisi kym-
menen prosentin siivu eli reilu 
miljardi euroa.

Myyntivoitot Sipilä sijoittaisi 
rahastojen välityksellä kasva-
viin muun muassa biotalouden 
yrityksiin Suomessa.

”En halua ottaa kantaa siihen, 
mistä valtionyhtiöistä pitäisi 
luopua”, sanoo Sipilä.

Pääomia tarvitsevia yrityksiä 
on Sipilän mielestä runsaasti, 
mutta biotalouden markkinat 
ovat toistaiseksi olemattomat. 
Siksi Suomeen tarvittaisiin 
valtiojohtoista sijoittajaotetta, 
tuumii Sipilä.

Keskusta maksamassa 
miljoonavelat pois
Keskustalla on tällä hetkellä 
pankkivelkaa runsaat miljoona 
euroa. 

Puoli vuotta keskustan joh-
dossa vaikuttanut Sipilän sanoo, 
että 2014 Turun puoluekokouk-
seen mennessä tavoitteena on, 
että ”umpivelkaista” puoluetta 
ei enää ole.

Keskustan talous on Sipilän 
mukaan hyvässä kunnossa. 
Kaksista vaaleista huolimat-
ta ylijäämää kertynee noin 
100 000 euroa kuluvana vuon-
na, hän mainitsee.

”Pidän tilannetta hyvänä”, 
hän luonnehtii.
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Aloitteleviin yrityksiin sijoittavia 
palkitaan jatkossa tuntuvilla ve-
rovähennyksillä.

Hallitus hyväksyi yritystoi-
mintaa edistävän lakiesityksen 
tiistaina.

Lakipaketti nuijittiin edus-
kunnan salissa ja valtiovarain-
valiokunnassa valmiiksi saman 
päivän kuluessa.

Oppositiopuolue keskusta 
arvostelikin hallitusta pika-
menettelystä, sillä eduskunnalla 
ei ole riittävästi aikaa arvioida 
lakiesitystä.

Kiireisestä aikataulusta huoli-
matta kaikki eduskuntapuolueet 
ovat myötämielisiä uusille vero-
vähennyksille.

Ne tulevat voimaan ensi vuo-
den alusta ja ovat käytettävissä 
vuoteen 2015 asti.

Puolet vähennyksiin
Bisnesenkelinä toimiva yksityi-
nen sijoittaja vähentää pääoma-
tulostaan 50 prosenttia osake-
yhtiöön sijoittamansa osakepää-
oman määrästä. Vähennyksen 
saa 10 000–150 000 euron suu-
ruisen sijoituksen perusteella.

Yksittäinen sijoittaja puoles-
taan voi sijoittaa useaan koh-
teeseen enintään 300 000 euroa 
vuodessa.

Sijoittaa voi pieneen yri-
tykseen, jolla on enintään 50 
työntekijää ja jonka taseen lop-
pusumma tai liikevaihto on alle 
kymmenen miljoonaa euroa.

Eduskunta käsitteli myös laki-
esitykset yritysten tutkimus- ja 
kehitystoiminnan vähennyksis-
tä. Yritykset voivat tehdä lisävä-
hennykset 2013–2015 tehdyistä 
sijoituksista t&k-toimintaan.

Vähennykseen ovat oikeutet-
tuja osakeyhtiöt ja osuuskunnat. 
Vähennykset määräytyvät yri-
tyksen maksamien tutkimus- ja 
kehittämistoiminnan palkkojen 
perusteella.                    JANNE IMPIÖ

Vero- 
kannustimille
pikakäsittely
eduskunnassa

Tullihallituksen tilastojen 
mukaan kivihiiltä tuotiin tam-
mi–syyskuussa on lähes puolet 
vähemmän kuin vuosi sitten.

Viime vuonna vastaavaan ai-
kaan kivihiiltä oli tuotu Suomeen 
lähes 6 miljoonaa tonnia, nyt va-
jaat 3 miljoonaa tonnia. Kivihiiltä 
tuodaan eniten Venäjältä.

Myös öljyn tuonti on laskenut. 
Öljyä oli tuotu Suomeen viime 
vuonna 12 miljoonaa tonnia, nyt 
miljoona tonnia vähemmän.

Energiateollisuuden toimi-
tusjohtajan Juha Naukkarisen 
mukaan kivihiilen tuonnin las-
kua selittää se, että vesivoiman 
tuotantomäärä on tänä vuonna 
sateiden vuoksi kasvanut.

”Pohjoismaissa on tuotettu 
paljon vesivoimaa, ja nettotuonti 
Ruotsista on lisääntynyt. Myös 
sähkönkulutus on taloustaantu-
man vuoksi laskenut.”

Kivihiilen tuontimäärät saat-
tavat kuitenkin talven aikana 
kasvaa, sillä turvepulan takia 

kivihiiltä joudutaan polttamaan 
myös sisämaan voimalaitoksissa.

Energiaomavaraisuus nähdään 
asennetutkimuksen perusteella 
tärkeänä asiana. Valtaosa suoma-
laisista vähentäisi öljyn ja hiilen 
käyttöä sekä sähkön tuontia.

Sähkön vientiä kannattaa puo-
lestaan selvästi suurempi joukko 
kuin sitä vastustaa.

Valtaosa suomalaisista uskoo 
sähkönkäytön kasvavan tulevai-
suudessa, vaikka kokonaisener-
gian käyttö ei kasvakaan.

”Liikenne ja teollisuuden pro-
sessit sähköistyvät, ja energiate-
hokkuus paranee”, Naukkarinen 
selventää.
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Kivihiilen tuonti 
romahtanut  
viime vuodesta

Sähkön-
kulutus on  

taloustaantuman 
vuoksi laskenut.

>>
Suomalaiset kehittäisivät ener-
giantuotantoa uusiutuvien ja 
kotimaisten lähteiden varaan, 
osoittaa Energiateollisuus ry:n 
ydinvoimatoimikunnan teet-
tämä energia-asennetutkimus. 
Öljyn ja kivihiilen käyttöä 
vähentäisi  noin 75 prosenttia 
vastaajista.

Kun vastaajilta kysyttiin, mi-
hin suuntaan suomalaista säh-
köntuotantojärjestelmää tulisi 
kehittää, 91 prosenttia haluaisi 
lisää aurinkovoimaa. Seuraa-
vaksi suurimman kannatuksen 
saavat tuulivoima, puu- ja muu 
bioenergia sekä vesivoima.

Aurinko- ja tuulivoiman li-
säystoive on ymmärrettävää, 
sillä sen osuus on nykyisin mar-
ginaalinen.

”Vesivoiman lisärakentamista 
pitäisi harkita tosissaan, sillä 
vesivoiman lisäämisen kanna-
tus on kasvanut merkittävästi”, 
sähköntuotantojohtaja Jukka 
Leskelä Energiateollisuudesta 
toteaa.

Vastaajat näkivät bioenergian 
käytön lisäämisen myönteisenä 
erityisesti sen työllistävän vai-
kutuksen ansiosta.

Fukushiman jälkeen 
piikki turpeen suosiossa
Viime vuonna vastaava kysely 
tehtiin juuri Japanin Fukushi-
massa tapahtuneen ydinvoima-
laonnettomuuden jälkeen. Se 
selittää merkittävää notkahdus-
ta ydinvoiman kannatuksessa. 
Samalla turpeen energiakäytön 
suosio kasvoi.

Nyt kansalaisten luottamus 
ydinvoimaan on palautumassa ja 
turpeen suosio kääntynyt jälleen 
laskuun.

Energiateollisuuden toimitus-
johtaja Juha Naukkarinen pitää 
turpeen vastustuksen lisäänty-
mistä huolestuttavana trendinä.

”Kuitenkin turpeen käytön li-
säämistä tai sen pitämistä nyky-
tasossa kannattaa 52 prosenttia, 
kun taas sen vähentämistä vaatii 
37 prosenttia”, hän toteaa.

Ydinvoima leikkaa 
ilmastopäästöjä
58 prosenttia vastaajista pitää 
ydinvoiman käyttöä perustel-
tuna, koska se vähentää riippu-
vuutta hiilestä ja muista fossiili-
sista polttoaineista.

”Ydinvoima nähdään pitkän 
aikavälin ratkaisuna, jota käyte-
tään vielä kauas tulevaisuuteen”, 
Naukkarinen toteaa.

Tutkimus tehtiin lokakuun 
aikana, joten E.ONin vetäyty-
minen Fennovoiman Pyhäjoen 
ydinvoimalahankkeesta kuun 
loppupuolella ei juuri ehtinyt 
vaikuttaa vastauksiin.

”Tutkimuksesta ilmeni, että 
miehet suhtautuvat selvästi 

naisia myönteisemmin ydinvoi-
maan. Lisäksi tuloksista erottuu 
ilmastotietoisten 26–35-vuo-
tiaiden ryhmä, joka kannattaa 
ydinvoimaa”, tutkimuksen to-
teuttaneen IRO Researchin tut-
kimusjohtaja Tomi Ronkainen 
kertoo.

Sen sijaan merkittäviä alueel-
lisia eroja vastauksissa ei ollut.

Maakaasun suosio 
nousi huimasti
Naukkarisen mukaan yksi huo-
mattavimmista muutoksista 
kansalaisten asenteissa tapahtui 
suhtautumisessa maakaasuun. 
Sen käytön lisäämistä kannattaa 
52 prosenttia verrattuna viime 

vuoden 33 prosenttiin.
Energiateollisuus ehdottaa 

syyksi muun muassa uutisointia 
uusista maakaasuputkihankkeis-
ta sekä ja nesteytetyn maakaasun 
terminaaleista. Myös biokaasun 
mahdollisuudet saattavat lisätä 
maakaasun suosiota.

”Maakaasua ei ehkä mielletä 
yhtä haitalliseksi fossiiliseksi 
polttoaineeksi kuin kivihiili”, 
Naukkarinen arvioi.

Hänen mukaansa uudet lius-
kekaasuesiintymät Yhdysvallois-
sa ovat painaneet kaasun hintaa 
alas, mikä osaltaan vaikuttaa 
myönteisiin tulevaisuudennäky-
miin.

Vastaavia energia-asennetut-
kimuksia on tehty vuodesta 1983 
lähtien. Tutkimuksessa haasta-
teltiin 967 henkilöä joko kirje- tai 
verkkokyselyllä.
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Markku Vuorikari Kari Salonen

Kansa haluaisi eroon tuontienergiasta
Kivihiilen ja öljyn käyttöä vähentäisi kolme 
neljästä suomalaisesta. Energia-asenne- 
tutkimuksen mukaan maakaasun ja 
uusiutuvan energian käyttöä pitäisi lisätä.

Noin puolet Suomessa poltettavasta kivihiilestä 
tulee Venäjältä. Muita tärkeitä tuojia ovat 
Australia, Etelä-Afrikka, Indonesia, Kiina,  

Kolumbia, Puola ja Yhdysvallat.

Lähes kaikki Suomeen jalostetta-
vaksi tuotava raakaöljy tulee  
Venäjältä Primorskin öljy- 
terminaalista säiliöaluksilla.

Vesivoiman lisärakentamista pitäisi harkita tosissaan, sillä vesivoiman lisäämisen 
kannatus on kasvanut merkittävästi. sähköntuotantojohtaja Jukka Leskelä, Energiateollisuus
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